

一直以来，三沙市这片蓝色国土以其稀有独特的自然资源、纯净奇幻的美丽风光，吸引着世人目光。

守护好岛上军民的健康，成为三沙梦起始的基石。2014年，海南省卫计委部署开展城乡医院对口支援工作，海南医学院附属医院承担起对口帮扶三沙市人民医院的重任。



海医附院医疗队助力三沙医疗事业。

他们，为三沙百姓健康殚精竭虑；他们，为幸福三沙奉献热血。海医附院医疗队——

数说变化



近年来，三沙市的医疗状况得到了大幅改观。以下数据说明了海医附院医疗队给岛礁带来的变化：

2013年

诊疗病号
1137人



2014年
1月—11月

诊疗病号
2205人

2015年
1月—9月

诊疗病号
2259人

与此同时，
三沙市人民医院
救治危重病人的能力也有
了显著提升。

2015年
已救治
危重病人
20余人

人物
专访

海医附院医护人员朱绣峰在三沙驻岛超过400天 珍惜在三沙的每一天

2014年6月28日到2015年8月31日的400余天，海医附院手术室主任护士朱绣峰是在三沙永兴岛度过的。在这里，挂职三沙市人民医院副院长的她悉心照顾患者，帮助年轻的岛礁卫生员熟悉诊疗业务。她说，自己珍惜三沙的每一天，虽然这里有艰苦有磨砺，但更多的是让人充满幸福和感恩的人和事。

“为我们祖国最南端的地级市做一点服务，我们全家人都感到自豪。”今年45岁的朱绣峰，丈夫是海军军人。2014年前往永兴岛工作前，她得到了家人的支持。

初到三沙，朱绣峰与其他人一样同样经历了适应过程。三沙岛礁气候潮湿炎热，食物保鲜期太短，岛礁上的很多人身体缺乏维生素，朱绣峰也不例外。生活上的难处还有缺水缺电。朱绣峰记得，岛上的淡水弥足珍贵，她和

医疗队的其他队员在很长一段时间只能使用地下水洗漱，而饮用水必须自己提着水桶接回来才行。

在烈日炎炎的三沙岛礁遭遇停电是一件痛苦的事。“条件再艰苦，医院的工作不能停！”朱绣峰和所有医护人员一起汗流浃背地忙前忙后，为每一位岛礁患者及时诊治。

而孤独感和枯燥感也是长期驻岛人需要克服的，每天傍晚，结束了一天诊疗的朱绣峰会找来几个朋友到球馆锻炼。她说：“运动使人快乐，在岛礁上生活也不会枯燥。”不仅如此，朱绣峰最常做的，是在岛礁上生活工作的人普及健康知识。

除了为医院的病患进行医治，朱绣峰还经常迎着风浪，乘船前往赵述岛、晋卿岛等岛礁，为那里的居民巡诊，到岛礁上的卫生院进行辅导。岛礁上很多

医疗队上岛，为三沙带来最直接的变化是，很多曾经必须返回海南岛治疗的疾病，如今在三沙就可以得到救治。

去年2月19日，在三沙海域作业的琼海籍渔民何某，不慎从4.5米高的甲板摔下，生命垂危。险情发生后，经过近10个小时的海上接力，何某被送到三沙市人民医院。医疗队的医护人员联合三沙市人民医院医生迅速对其进行了CT检测，并进行紧急救治，让他脱离了生命危险。

“这在以前是不可想象的，现在我们医院能看的病更多了，患者得到及早准确的救治变成了现实。”三沙市人民医院医生陈洪强表示，自从医疗队来了三沙后，给岛礁作业的渔民和驻岛部队官兵带来了安全的保障，让他们吃下一颗“定心丸”。

心系海岛

居民病情无小事

三沙设市时间短，岛礁上的医疗条件相比海口的大医院还有很多不足。为了弥补人手短缺的状况，海医附院医疗队医护人员都变成了“全科”医生。有岛礁工作的人员被烫伤，海医附院的骨科医生林松“客串”外科医生为患者擦药诊疗，他娴熟的动作让患者赞赏不已。

医疗队第一批驻岛的海医附院麻醉科女医生李媛，为了第一时间救治危重病人，自己“兼职”当上了救护车司机。“医护人员开着救护车去渔民家给他们看病，这在医疗队是常有的事。他们的敬业精神让人佩服。”陈洪强说。

在三沙市人民医院内，突发病情较多，个别患者会出现脑出血、心肌梗塞等急症情况。为此，驻诊的海医附院医疗队医护人员都是24小时待命应对突发病情。“白天工作在医院里，晚上就睡在医院里，任何时候我们都有随时处理。”驻岛医生们说。

去年4月18日凌晨两点多，三沙永兴岛某工地上，一名建筑工人腿部受伤严重。本该轮休的医生钟贞浩立即赶到医院抢救病人，一直忙到清晨。在三沙工作期间，钟贞浩每天接诊量为20人左右。“患者主要是以皮外伤居多，大多需要进行紧急处置，我们要时刻做好准备。”

但岛礁条件毕竟有限，对于疑难杂症或是岛礁医院无法医治的病情，专业的海医附院医疗队医护人员会立即建议将患者转至海南本岛治疗。

4月20日下午，西沙海域附近，一名琼海潭门籍渔民在渔船作业时，右手手掌被轮机带卷伤，造成大量出血，情况十分危险。三沙市立即组织市人民医院，并联合海事、机场、南海救助局等多家单位共同开展紧急救助。

受伤渔民被送抵三沙市人民医院时，已处于休克状态。海医附院医护人员立即给患者进行紧急处理。由于伤者病情严重，钟贞浩请求紧急救援，将伤者送到三亚的大医院进行治疗。深夜，从三沙市人民医院到直升机起飞前，医疗队的医护人员一直默默守护在伤员身边。

迎难而上

无一人中途退出

在骄阳高温下、暴雨随时到的环境中，“铁军”一般的医疗队若不是凭着一

份热爱，很难安心于此，乐守于此。

对于驻守岛礁的海医附院的医护人员，三沙高温、高湿、高盐、强紫外线的艰苦环境并不可怕，曾经相对枯燥与单调的生活也从未动摇过他们投身三沙建设的决心：“我们愿意为年轻的三沙市医疗卫生服务，我们从不后悔自己当初的选择！”

每一批到三沙工作的医护人员每次驻岛时间都很长，“我们来一次一般要住几天时间，不能频繁调换，这样会影响工作。”挂职三沙市人民医院副院长的海医附院手术室主任护师朱绣峰说。因为长期在海底作业，他被诊断患有“潜水病”。

医疗队到来后，医生会不定期到卢勤家中，教他治疗“潜水病”的办法。此外，医疗队医生还会经常走访村，给岛礁居民们普及防范登革热的知识。

除了三沙市人民医院所在的永兴岛，在其他三沙市岛礁上，也培养了一批岛礁卫生员，为更多三沙居民服务。

与此同时，三沙市政府还在赵述、晋卿等岛礁建立了一批卫生室，改善了社区医疗条件。海医附院医疗队的到来，促进了赵述、晋卿等岛礁的医疗水平。

医疗队医护人员会不时前往岛礁，现场指导当地卫生员给岛礁居民诊治常见病，给他们讲解消毒的流程，处理紧急状况的注意事项。

培训结束后，医疗队还会给卫生员留下自己的联系方式。

“他们一遇到工作上的难题，就会第

一时间给我们打电话进行咨询。”海医附院手术室主任护师朱绣峰说。

作人员因为遇到大浪，腰部都不同程度地受了伤。此事发生后，每逢岛礁居民前来看病，医疗队工作人员都会提醒他们乘快艇时需要注意的事项。

“三沙医院的医护人员很细心！”岛礁的居民赞叹。

49岁的三沙市永兴社区居委会副主任卢勤是地地道道的“老西沙”，最擅长的是夜潜深海。天气好的夜晚，穿上潜水服的卢勤就潜入约30米深的海底进行捕捞。因为长期在海底作业，他被诊断患有“潜水病”。

医疗队到来后，医生会不定期到卢勤家中，教他治疗“潜水病”的办法。此外，医疗队医生还会经常走访村，给岛礁居民们普及防范登革热的知识。

除了三沙市人民医院所在的永兴岛，在其他三沙市岛礁上，也培养了一批岛礁卫生员，为更多三沙居民服务。

与此同时，三沙市政府还在赵述、晋卿等岛礁建立了一批卫生室，改善了社区医疗条件。海医附院医疗队的到来，促进了赵述、晋卿等岛礁的医疗水平。

医疗队医护人员会不时前往岛礁，现场指导当地卫生员给岛礁居民诊治常见病，给他们讲解消毒的流程，处理紧急状况的注意事项。

培训结束后，医疗队还会给卫生员留下自己的联系方式。

“他们一遇到工作上的难题，就会第一

时间给我们打电话进行咨询。”海医附

院手术室主任护师朱绣峰说。



2014年，海医附院派出医护人员到三沙市人民医院工作。

制图：石梁均